

В Новый год над площадью Юности в Ярославле будет салют. Он начнется в час ночи 1 января. Специально огороженные пиротехническими орга

Традиции

# Огни болью по-ярол

## И в начале XX века зимние праздники ставили



Съ Рождествомъ Христовымъ!



Приближается любимая пора взрослых и детей – Новый год и Рождество. Традиционно мы накрываем в эти дни богатые столы, ходим и приглашаем в гости. Елка, мандарины, шампанское и корпоративы – неперенные атрибуты праздников наших дней. А как отмечали Новый год и Рождество сто лет назад?

Дарья СИБИРЦЕВА.  
Фото из архива

### В ожидании чуда. Подготовка

Ярославские негоцианты в то время тоже всегда были готовы к любым запросам горожан. С начала декабря газеты пестрели соблазнительными объявлениями, подготавливая ярославцев к изрядным тратам.

Трудно было, например, не откликнуться на такую рекламу: «В колбасном моем магазине более 1000 окороков приготовлены к празднику. Большой выбор пулярок, каплунов, всевозможные паштеты. Только что получены омары. С почтением, Г. Либкен».

Садоводство на Духовской (ныне Республиканской) улице предлагало порадовать любимых живыми гиацинтами и ландышами. Детвора, отпущенная на рождественские каникулы, засматривалась на заманчивые огоньки «Детского базара игрушек» – крупнейшего в Ярославле магазина детских товаров, расположенного на первом этаже гостиницы «Европа». Очень популярны в то время были открытки с изображениями ангелов, с разными запахами и даже музыкальные.

До революции 1917-го Новый год считался праздником государственным, и дома его обычно не отмечали, шли «в люди».

Рождество, напротив, принято было встречать в семейном кругу. Приготовление начинались задолго. В домах наводили чистоту и порядок. Стирали и крахмалили шторы, на белый снег выносили перины, кресла, диваны и выбивали пыль.



Специальным пауком (палка-шест со щеткой на конце) убирали паутину и пыль с потолков и из углов в домах купцов и промышленников. До следующего праздника такой паук хранился в чулане.

Селочного базара на Казанском (ныне Первомайском) бульваре, куда крестьяне свозили их целыми обозами, пушистые красавицы попадали в дома ярославцев.

Ели украшали игрушками. На пике моды были стеклянные блестящие шарики, игрушки из ваты в виде белочек, козчиков, зайчиков, слоников и т.п. И обязательно на нижние веточки развешивали румяные яблочки, чуть выше – мандаринки, еще выше – конфеты в красивых фантиках и грецкие орехи, завернутые в фольгу. Еще на рождественской ели обязательно присутствовали фигурки ангелов, а макушку венчала звезда, напоминающая о чудесных событиях в Вифлееме. Кстати, домашние елки устанавливали только горожане.

### На любой кошелек

Отмечали Рождество по-разному, зависимо от достатка семьи. Одни праздники встречали дома, другие – в ресторане. Дети беднее можно было «аппетитно попить-покушать» и веселые песни послушать, или в бумажных конвертах дождаться приглашения на какое-то благородное собрание. Кто-то пил до вечера дешевую водку «монопольку», а кто-то шампанское, вплоть до «Шустовскую». Люди попроще закусь делали из пельменей, грибами и селедочкой, а кто-то предпочитал икру. И конечно – танцы. Тогда редкий праздничный стол обходился без экзотических фруктов – мандаринов, апельсинов.

На Рождество, сразу после завтрака, ярославцы спешили поздравить родных, друзей и, конечно, начальство. За один день случалось объехать десятки адресов и благополучно вернуться домой. В конце XIX – начале XX века отцы города нашли выход из положения: платно развозили визитации. Визитация была запиской, в которой отмечалось имя поздравляемого, дата и подпись. Визитации развозили по адресам, а получившие их люди выносили на улицу и выбивали пыль.



Съ Рождествомъ Христовымъ



Съ Рождествомъ Христовымъ



Съ Рождествомъ Христовымъ

